	
	



CHUYÊN ĐỀ 6. CUNG VÀ GÓC LƯỢNG GIÁC. CÔNG THỨC LƯỢNG GIÁC
BÀI 2. GIÁ TRỊ LƯỢNG GIÁC CỦA MỘT CUNG
Mục tiêu
· Kiến thức

· Củng cố số đo cung và góc trên đường tròn lượng giác.
· Biểu diễn được một cung trên đường tròn lượng giác.
· Nắm được các giá trị lượng giác của một cung.
· Kĩ năng

· Xác định được dấu của giá trị lượng giác các cung đặc biệt.
· Tính được giá trị lượng giác của các cung đặc biệt.
· Tính được giá trị của các biểu thức lượng giác với điều kiện cho trước.
I. LÍ THUYẾT TRỌNG TÂM

	Giá trị lượng giác của cung 
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- Trên đường tròn lượng giác cho cung 
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Tung độ 
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 của điểm M gọi là sin của 
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 và kí hiệu là 
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Hoành độ 
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 của điểm M gọi là côsin của 
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 và kí hiệu là 
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Nếu 
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tỉ số 
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 được gọi là tang của 
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 và kí hiệu là 
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 (hoặc 
[image: image16.wmf]tg

a

).


[image: image17.wmf]sin

tan

cos

a

a

a

=


Nếu 
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 tỉ số 
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 được gọi là côtang của 
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 và kí hiệu là 
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 (hoặc 
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Giá trị lượng giác của các cung có liên quan đặc biệt

- Với hai cung đối nhau: 
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 và 
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- Với hai cung bù nhau: 
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- Với hai cung phụ nhau: 
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- Với hai cung hơn kém 
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II. CÁC DẠNG BÀI TẬP

Dạng 1: Xác định dấu của các giá trị lượng giác của góc (cung) lượng giác
	· Phương pháp giải

Để xác định dấu của giá trị lượng giác của góc (cung), ta thực hiện các bước sau:

- Xác định xem điểm ngọn cung thuộc góc phần tư nào của mặt phẳng tọa độ.

- Dùng định nghĩa giá trị lượng giác xác định dấu của các giá trị lượng giác cần xét dấu.

Góc phần tư
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	Ví dụ:
a) Xét dấu của 
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b) Xét dấu của 
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Hướng dẫn giải

a) Ta có 
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 nên điểm ngọn của cung 
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b) Vì 
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 nên điểm ngọn của cung 
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 thuộc góc phần tư thứ I. Do đó 
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Vì 
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Vậy 
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1. Xét dấu của các biểu thức sau
a) 
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Hướng dẫn giải

a) Vì 
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 nên điểm ngọn của cung 
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 thuộc góc phần tư thứ III.
Vậy 
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b) Vì 
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Ta có 
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 nên điểm ngọn của cung 
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 thuộc góc phần tư thứ II 
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Vậy 
[image: image94.wmf]11

sin100.cos0.

4

p

°<

 
Ví dụ 2. Khẳng định nào sau đây đúng?

A. 
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Hướng dẫn giải

Ta có 
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 nên điểm ngọn cung 
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 thuộc góc phần tư thứ III.
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Do đó 
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Chọn D.

Ví dụ 3. Khẳng định nào sau đây đúng?

A. 
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Hướng dẫn giải

Cách 1.

Ta có 
[image: image112.wmf]40040360.

°=°+°

 Vì 
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 nên điểm ngọn cung 
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Ta có 
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 Vì 
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 nên điểm ngọn cung 
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Ta có 
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 nên điểm ngọn cung 
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[image: image123.wmf](

)

cot88000

Þ-°>
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Vậy 
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  (A sai); 
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Chọn C.

Cách 2. Ngoài sử dụng phương pháp như trên, ta có thể nhờ sự hỗ trợ từ máy tính bỏ túi fx-570VN. Thao tác bấm như sau:

- Reset máy tính: [image: image126.png]



- Chuyển về hệ độ: [image: image127.png]SHIFT | |MODE




- Ở đây để ý rằng trong máy tính bỏ túi không có hàm cot.

Do đó khi gặp hàm cot ta sẽ chuyển thành hàm 
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Ta lần lượt kiểm tra các đáp án.

Ví dụ đáp án A, ta bấm các phím trên máy tính lần lượt như sau:
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- Kết quả ra được là 
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Vậy 
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 Do đó A sai.

Các đáp án khác kiểm tra tương tự.

Chọn C.

Ví dụ 4. Cho 
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Hướng dẫn giải
a) Ta có 
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Vì 
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b) Ta có 
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Ví dụ 5. Cho 
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 Giá trị của 
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Hướng dẫn giải

Ta có 
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Do đó x thuộc góc phần tư thứ II và thứ III 
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Suy ra 
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Vậy 
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Chọn B.

· Bài tập tự luyện dạng 1

Bài tập cơ bản

Câu 1: Giá trị lượng giác nào sau đây mang dấu dương?
A. 
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Câu 2: Góc (cung) lượng giác nào mà hai giá trị sin, tan trái dấu?
A. 
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Câu 3: Góc (cung) lượng giác nào mà hai giá trị cos, cot cùng dấu?
A. 
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Câu 4: Góc (cung) lượng giác nào mà hai giá trị sin, cot của nó trái dấu?
A. 
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Câu 5: Góc (cung) lượng giác nào mà hai giá trị sin, cos của nó trái dấu?
A. 
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Bài tập nâng cao

Câu 6: Cho 
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 Khẳng định đúng trong các khẳng định sau là
A. 
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Câu 7: Cho 
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 Khẳng định nào đúng trong các khẳng định sau?
A. 
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Câu 8: Cho 
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 Khi đó giá trị 
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Câu 9: Cho 
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 Khi đó giá trị 
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Câu 10: Cho 
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Dạng 2: Tính các giá trị lượng giác của một góc (cung)
	· Phương pháp giải

Để tính các giá trị lượng giác của một góc (cung), ta sẽ dùng các hệ thức lượng giác cơ bản biểu diễn giá trị lượng giác cần tính về giá trị lượng giác đã biết.
	Ví dụ: Cho 
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Tính 
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Hướng dẫn giải

Ta có
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Vì 
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Vậy 
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1. Tính các giá trị lượng giác sau.
a) 
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b) 
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Hướng dẫn giải

a) 
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Để tính giá trị của 
[image: image219.wmf]3
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 ta có thể thực hiện bằng máy tính bỏ túi như dạng 1 Ví dụ 3.

- Reset máy tính: [image: image220.png]



- Chuyển về hệ rađian: [image: image221.png]SHIFT





Do vậy ta bấm các phím trên máy tính lần lượt như sau:

[image: image222.png]=EAF @ EO0E





- Kết quả ra được là 
[image: image223.wmf]2
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Vậy 
[image: image224.wmf]32

sin.

42

p

=

 
b) 
[image: image225.wmf]cot60.

°

 
- Reset máy tính: [image: image226.png]



- Chuyển về hệ độ: [image: image227.png]



- Ở đây để ý rằng trong máy tính bỏ túi không có hàm cot. Do đó khi gặp hàm cot ta chuyển thành hàm 
[image: image228.wmf](
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Do đó ta bấm các phím trên máy tính như sau: 
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- Kết quả ra được là 
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Vậy 
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Ví dụ 2. Cho 
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 biết rằng 
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 Khẳng định nào sau đây đúng?

A. 
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Hướng dẫn giải

Ta có 
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Vì 
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Vậy 
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Chọn B.

Ví dụ 3. Cho 
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 biết rằng 
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. Khẳng định nào sau đây đúng?

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn giải

Ta có 
[image: image249.wmf]12

cot.

tan3

x

x

==-

 
Ta có 
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Vì 
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Chọn C.

Ví dụ 4. Cho giá trị lượng giác 
[image: image255.wmf]cot7523.
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 Khẳng định nào sau đây đúng?

A. 
[image: image256.wmf]tan7523.
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B. 
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C. 
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Hướng dẫn giải

Cách 1.

Ta có 
[image: image260.wmf]11
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Lại có
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Vì 
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Chọn C.

Cách 2. Sử dụng máy tính bỏ túi.

- Reset máy tính: [image: image266.png]



- Chuyển về hệ độ: [image: image267.png]SHIFT





- Bấm các giá trị lượng giác ở các đáp án


+ Bấm các phím [image: image268.png]



Ta được kết quả 
[image: image269.wmf]23.
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 Do đó loại đáp án A. và B.


+ Bấm các phím [image: image270.png]



Ta được kết quả 
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 Do đó loại đáp án D.

Chọn C.

Ví dụ 5. Cho 
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 Khẳng định nào sau đây đúng?
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Hướng dẫn giải
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(do 
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Vậy 
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Chọn C.
· Bài tập tự luyện dạng 2

Bài tập cơ bản

Câu 1: Giá trị của 
[image: image292.wmf]13

cos

6

p

 là
A. 
[image: image293.wmf]2

.

2


B. 
[image: image294.wmf]2

.

2

-


C. 
[image: image295.wmf]3

.

2


D. 
[image: image296.wmf]3

.

2

-

 
Câu 2: Giá trị của 
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Câu 3: Giá trị của 
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Câu 4: Cho 
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 Khi đó giá trị lượng giác 
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Câu 5: Cho 
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 Khi đó các giá trị lượng giác còn lại bằng
A. 
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Câu 6: Cho 
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 Khi đó giá trị lượng giác của 
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Câu 7: Biết 
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Câu 8: Cho tam giác ABC. Tìm khẳng định sai trong các khẳng định sau.
A. 
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Bài tập nâng cao
Câu 9: Nếu x là góc nhọn thì 
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Câu 10: Nếu x là góc nhọn thì 
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Câu 11: Cho tam giác ABC có các cạnh 
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 Tam giác ABC là tam giác gì?
A. 
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B. 
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C. 
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 cân tại C.

D. 
[image: image352.wmf]ABC

D

 đều.
Dạng 3: Tính các giá trị của các biểu thức lượng giác 

	· Phương pháp giải

Để tính các giá trị của các biểu thức lượng giác, ta dùng các hệ thức lượng giác cơ bản biểu diễn giá trị lượng giác trong biểu thức cần tính về giá trị lượng giác đã biết.
	Ví dụ: Cho 
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Hướng dẫn giải

Nhận thấy bậc tử số và mẫu số đều bằng nhau và bằng 2 nên ta chia cả tử và mẫu của A cho 
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1. Cho 
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 Tính các giá trị của các biểu thức sau
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Hướng dẫn giải
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Vậy 
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b) Ta có
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Vậy 
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Ví dụ 2. Cho 
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Hướng dẫn giải
Cách 1.

Nhận thấy bậc tử số và mẫu số đều bằng nhau và bằng 1, ta chia cả tử và mẫu của A cho 
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Vậy 
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Chọn B.

Cách 2. Sử dụng máy tính bỏ túi (CASIO fx-500ES PLUS)

Bước 1: Reset máy tính:  [image: image374.png]



Bước 2:


+ Bấm các phím để có biểu thức A: 
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+ Bấm phím: [image: image376.png]




+ Kết quả ra 
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Chọn B.

Ví dụ 3. Cho 
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 Khi đó giá trị của biểu thức 
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Hướng dẫn giải

Ta có


[image: image384.wmf](

)

2

2222

tancottancottan2tan.cotcot

xxmxxmxxxxm

+=Þ+=Þ++=

 

[image: image385.wmf]222222

tancot2tan2cot22

xxmxxm

Þ++=Þ-+++=

 

[image: image386.wmf](

)

2

2

tancot4

xxm

Þ-=-

 

[image: image387.wmf](

)

2

22

tancot4tancot4.

xxmxxm

Þ-=-Þ-=-

 
Vậy 
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Chọn C.

· Bài tập tự luyện dạng 3

Bài tập cơ bản

Câu 1: Cho 
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Câu 2: Đơn giản biểu thức 
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Câu 3: Cho 
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Câu 4: Cho 
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Câu 5: Cho 
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Câu 6: Cho 
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D. Đáp số khác. 
Câu 7: Cho 
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Câu 8: Giá trị của biểu thức 
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Câu 9: Nếu 
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Câu 10: Nếu 
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Bài tập nâng cao
Câu 11: Biết 
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Câu 12: Nếu 
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Câu 13: Nếu 
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Câu 14: Khẳng định nào trong các khẳng định sau là sai?
A. 
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Dạng 4: Giá trị lượng giác của các góc (cung) có liên quan đặc biệt 
	· Phương pháp giải

Để tính các giá trị lượng giác của các góc (cung) có liên quan đặc biệt, ta thực hiện theo các bước sau:
- Dùng cung liên kết đưa về cung ở góc phần tư thứ nhất.

- Dùng công thức lượng giác để thu gọn biểu thức.
	Ví dụ: Tính giá trị của biểu thức sau
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· Ví dụ mẫu

Ví dụ 1. Tính giá trị của các biểu thức sau
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	Ví dụ 2. Giá trị của biểu thức sau là
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Chọn B.
	Ghi nhớ:


[image: image487.wmf]sincos

2

xx

p

æö

+=

ç÷

èø



[image: image488.wmf]cossin

2

xx

p

æö

+=-

ç÷

èø



[image: image489.wmf]tancot

2

xx

p

æö

+=-

ç÷

èø



[image: image490.wmf]cottan

2

xx

p

æö

+=-

ç÷

èø

 


Ví dụ 3. Thu gọn biểu thức
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 ta được kết quả nào sau đây?
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Hướng dẫn giải
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Chọn A.

Ví dụ 4. Giá trị của biểu thức
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Chọn D.

· Bài tập tự luyện dạng 4

Bài tập cơ bản

Câu 1: Giá trị 
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Câu 2: Giá trị của biểu thức 
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Câu 3: Giá trị biểu thức 
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Câu 4: Giá trị của biểu thức
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Câu 5: Giá trị của biểu thức 
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Bài tập nâng cao

Câu 6: Cho biểu thức sau 
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Câu 7: Cho biểu thức sau 
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Câu 8: Biểu thức 
[image: image538.wmf](

)

(

)

2

442288

2sincossin.cossincos

Axxxxxx

=++-+

 có giá trị bằng
A. 2.
B. 
[image: image539.wmf]2.

-


C. 1.
D. 
[image: image540.wmf]1.

-

 
ĐÁP ÁN VÀ LỜI GIẢI BẢI TẬP TỰ LUYỆN

Dạng 1. Xác định dấu của các giá trị lượng giác của góc (cung) lượng giác

	1-A
	2-D
	3-A
	4-C
	5-B
	6-D
	7-D
	8-B
	9-C
	10-D


Câu 6. Chọn D.

Cách 1. 
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Vì 
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Cách 2. Sử dụng máy tính bỏ túi CASIO fx-570VN-PLUS.

Bước 1: Reset máy tính: [image: image545.png]



Bước 2: Tìm x và gán x cho A:
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Bước 3:

- Tìm các giá trị còn lại bình thường, ví dụ tìm giá trị lượng giác như sau: [image: image547.png](=) (e () (=)




- Nếu kết quả ra số lẻ, ta chỉ việc bình phương lên rồi căn xuống lại là sẽ ra số đẹp: [image: image548.png]
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- Thực hiện tương tự với các giá trị lượng giác còn lại.

Câu 7. Chọn D.
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Câu 8. Chọn B.

Vì 
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Câu 9. Chọn C.

Vì 
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Câu 10. Chọn D.

Vì 
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Dạng 2. Tính các giá trị lượng giác của một góc (cung)

	1-C
	2-A
	3-D
	4-A
	5-A
	6-B
	7-D
	8-D
	9-A
	10-B

	11-C
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Câu 9. Chọn A.
Vì x là góc nhọn nên 
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Ta có 
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Từ đó ta tính được 
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Vậy 
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Câu 10. Chọn B.

Theo câu a, ta có: 
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Câu 11. Chọn C.

Sử dụng định lý cosin trong tam giác ABC ta có 
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Ta có 
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Từ đó suy ra 
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Vậy tam giác ABC cân tại C.

Dạng 3. Tính giá trị của các biểu thức lượng giác

	1-B
	2-B
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Câu 11. Chọn D.

Ta có 
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Nhận thấy bậc của các số hạng trong biểu thức A bằng nhau và bằng 2 nên ta tiến hành chia cả hai vế cho 
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Câu 12. Chọn A.
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Từ đó thế vào A ta được: 
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Câu 13. Chọn B.
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Trường hợp 1: 
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Câu 14. Chọn C.
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Dạng 4. Giá trị lượng giác của các góc (cung) có liên quan đặc biệt
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Câu 6. Chọn D.
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Câu 7. Chọn B.
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Câu 8. Chọn C.
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